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„La porțile Destinului 
a bătut un Prinț.«44

Din frumosul Rothenburg
Sub acest titlu, d. Teofil Gh. Sido- fovici, comandantul Străjii Țării, a rostit în seara de 16 Octombrie 1939, la radio, următoarea cuvântare :
Dintr’o ilustră pereche princiară 

tare armoniza într’o urzire de sânge nobil atâtea familii domnitoare cu 
strălucit renume, a coborît pe firele 
de aur ale unui răsărit de soare 
16 Octombrie 1893, im Prinț ca 
poveste, așteptat de-o țară și de

din 
din 
un

în taina bătrânului codru de 
untea încruntată a Bucegilor, 
istelul din rariștea fermecătoare

sub 
în

un
ie Peleșul se îngână cu cântec de pă- 
ări, se înfiripa o viață nouă, pe care 
trăitoarele aveau s’o împodobească și 
u spinii durerilor omenești, dar și cu 
năreția luminoasă a celor mai mari

Prințul Carol...
Din bubuitul tunurilor și dangătul 

clopotelor bisericilor țării, se înălța un 
cântec, un freamăt, o simfonie care 
pătrundea în străfundul sufletelor 
românești, înviorându-le cu puterea 
unei credințe și întărindu-le nădej
dea.

Aveam un Prinț născut pe pămân
tul țării, unde ne dorm de mii de ani 
strămoșii, un Prinț care avea să fie 
mângâiat de soarele românesc^ care 
avea să trăiască viața noastră așa 
cum ne-au lăsat-o înaintașii, să sim- 
tă ca noi, să se bucure și să se întris
teze cu noi, să ne doinească doina și 
să ne joace jocul, să îngenunche cu 
noi pe lespedea bisericilor cu orân- 
dueli creștine, să respire aerul sănă
tos al pf.aiurilor noastre, să se înfioa- 
re de frumusețile neîntrecute ale țării 
noastre, să se pătrundă de aceleași 
năzuințe și de aceleași dorințe, să 
practice aceleași clatine Și obiceiuri, 
înfrățindu-'se în cuget și simțiri cu 
poporul de ciobani și răsturnători de 
brazdă, curați la suflet și gata de ori 
ce sacrificiu în vremuri de grea 
cumpănă.

Aveam un Prinț român de baștină, 
în ochii căruia se oglindea albastrul 
cerului românesc, în trup voinicia 
(Strămoșilor, în priviri sinceritatea ro
mânului și în suflet podoabele de vi
tejie ale Voevozilor.

Și Prințul creștea ca din basme sub 
calda ocrotire părintească și sub ra
zele de nădejde și bucurie ale unei 
nații.

Mai departe conferențiarul a spus : 
Creșterea și educația ce I s’au dat 

au avut un pronunțat accent de seve
ritate, căci viața este mai aspră 

pentru viitorii conducători de popoare 
decât pentru supușii lor.

In sufletul Prințului înfloreau atâ
tea calităi, ce aveau să-L caracterize
ze : sentimentul datoriei, spiritul de 
dreptate, iubirea de patrie, iubirea de 
popor, descifrarea năzuințelor națio
nale, dragostea de graiul, portul și 
tradițiile noastre, respectul de marii 
Voevozi ai trecutului.

In orele de istorie, când i se poves
teau de faptele mărețe al Domnitori
lor, Ii licărea în priviri o lumină vie.

— Vreau să fiu și Eu ca Ștefan Vo
dă...

— Și eu voiu lupta ca Mihai Vi
teazul...

— Vreau să păzesc credința și le
gea ca Brâncoveanu.

Ce frumos scrie Regina Maria în 
„Povestea vieții mele“, despre Fiul Ei 
cel mai iubit :

„Când se făcu ceva mai mare, 
Carol era un băețel așezat, cam se
rios, ușor de mânuit și avea totdea
una o mare năzuință spre învățătură, 
învăța să citească cu o repeziciune 
uimitoare. In primii ani era numai 
lumină și voe bună, mai târziu se fă
cu puțintel mai pretențios. Adevărul 
e, că de pe când era un băețel mic, 
simțea un interes neobișnuit pentru 
orice privea legile, regulamentul, 
prescripțiile și interzicerile. Ii plăcea 
să cerceteze înțelsul adânc al tuturor 
lucrurilor, poate din pricină că petre
cea mult timp cu Unchiul, al cărui 
dar special era de a instrui

Carol era tot numai ordine și pre- 
ciziune și avea într’însul un tainic 
imbold de a domina, de a subjuga și 
de a impune restricții pe cari El sin
gur Cel dintâi le respecta“.

Știa să impună restricții pe cari El 
singur Cel dintâi le respecta...

Ce cuprinzătoare formulă de carac
terizare a Celui ce avea să prefațeze 
o nouă istorie a poporului român !

Prințul Carol își desăvârșim cu per
severență pregătirea pentru viitorul 
ce-L aștepta. In 1909 avea 16 ani. Cu 
o solemnitate ce I-a rămas adânc să
pată în suflet. Regele Carol I l-a a- 
șezat prima tresă de sublocotenent.

O altă epocă își deschidea orizon
tul. Prințul Carol devenea un cama
rad al tuturor ostașilor țării. Griji și 
preocupări deosebite se adăogau ce
lor de până aici. E nelipsit delà ma
nevre, mereu în mijlocul ofițerilor și 
soddaților cari îl divinizau.

Războiul întregirii Ii prilejuește

(Continuare în pag. II-a)

Rothenburg o. T. este un mic orășel din Franța, care datorită curiozităților lui arhiologice, esta viu fréquentât în fiecare an de mii de turiști. Deosebit de atră" gătoare este valea surzilor. Râulețul mic, aproape secat și-a săpat a albie adâncă în jumătatea sudestică a orașului, astfel că valea ce-o formează se întinde mult departe deasupra lui.Când cobori delà vechea cetate în spre bisericuța Sfintei Marii, aproape de vestitul pod dublu, treci numaidecât pe lângă o căsuță mică, pe frontispiciul căreia citești următoarea inscripție: Cine nu are griji, dureri și gânduri, să taie aceste rânduriCitind aceste cuvinte, ele fără să vrei, te aruncă pe gânduri. Astfel se întâmplă că într’o frumoasă dimineață de vară a trecut pe acolo și o tânără pereche, care tocmai era în voiaj de nuntă. Dupăce a citit inscripția depe casă, tânăra soție zise: Eu cred că noi suntem pe deplin

/Mirarea unui sardo-mut bețiv

Un surdo-mut ședea odată pe 
prispa casei și citea într’o carte 
de sfaturi. El văzu acolo ceva 
scris despre cămilă : „Căimlla 
poate să muncească opt zile In 
șir fără să bea“.

.da’uzi. își zise în gânduil mirat 
și ridicând capul în sus ; ...și eu 
pot să beau opt zile în șir fără 
să muncesc“.

Uu surdo-mut deștept

Gâlcevescu, surdo-mut bogat, 
ședea în odaia lui lungit pe cana

mulțumiți de viața noastră. Suntem tineri, sănătoși și fericiți. Norocul ne surâde și deci putem tăia aceste rânduri depe casă“. Cu un zâmbet radios, aprobă a- ceste spuse și fericitul soț.Au trecut ani de atunci. Căsnicia celor doi a adus și trei copii, doi băieți și o fetiță. Norocul părea că-i favorizează pe cei doi. Băiatul mai mare era des- ghețat și deștept. învață bine și-și ajunse scopul, devenind o- fițer. Dar, ducând un trai ușuratic și destrăbălat, dupăce se îndatoră peste puterile lui de plată, își pierde postul și muri sub soarele tropical, în slujba unei legiuni străine. Norocul a încrustat o tăietură adâncă. Al doilea băiat era o fire vădit o- pusă celeia a fratelui său. învață foarte greu și cu mare anevoie trecea din clasă în clasă, obținând note cari stârneau grija bieților părinți. Cea mai mare grijă însă a produs-o fetița lor cea mică. Nașterea ei a fost sa
HAZURI

pea. Fiindu-i sete, puse mâna pe 
buton și sună. Sună odată, servi
toarea nu vine ; mai sună a doua 
oară, și a treia oară dar nici a- 
tunci nu vine. Supărat se duce la 
bucătărie. Gesticulând, o face să 
înțeleagă că a sunat-o de atâtea 
ori și ea nu vrea să răspundă.

Servitoarea, strângând din u- 
meri îi spune că n’a auzit.

Atunci, Gâl'cevescu, îi gesticu
lează răstit, făcând-o să înțe
leagă :

— „Ești o proastă ! Când n’auzi 
vino de-mi spune, ca să sun nai 
tare.

lutată cu cea mai mare bucurie, căci era de o rară frumusețe; cu ochi albaștri și păr auriu, ca și al mamei. Dar pe câtă vreme corpul se desvolta puternic și frumos, mintea ei înclina și la urmă a fost nevoie să fie internată într’un institut pentru degenerați.Și cum nenorocul nu vine niciodată singur, au început să-i meargă anapoda și afacerile, așa că biața familie a trebuit să se gândească mereu pentru hrana zilei de mâine.întâmplarea i-a dus pe acești soți iarăși la Rothenburg. Insă pe când femeea, al cărui păr odată blond era acum presurat cu fire de argint, citea inscripția depe casă, nu mai vroia acum să taie rândurile ca înainte. Doar suspinând, zise: „Norocul și sticla, ce ușor se sparg amândouă.
I. R. F. G.

La arest

Un inspector de poliție, inspec
tând localul unei circumscripții 
polițienești, între alți indivizi dă 
și peste un surdo-mut, întrebând 
pe fiecare în parte dece este are
stat, când ajunse la surdo-mut, îl 
puse să-i răspundă pe o hârtie, 
pentruce a fost arestat.

Surdo-mutul scria :
„... pentrucă am găsit o pungă 

cu bani“.
— „Da ! (Insă... eu am găsit 

punga înainte de a o fi pierdut 
proprietarul ei“ scrise mai depar
te șmecherul surdo-mut.

Valea lui Ionel
Era în timpul războiului de între

gire a Neamului1. E mult de atunci, 
dar totuși prea puțiln es! să putem 
uita fapte cari prin -modul cum au 
fost petrecute, rămân adânc înti
părite în mintea noastră. Astăzi, 
când la crizont nori negri se abat 
iarăși asupra omenirii, ecranul a- 
minltirilor lasă să se proiecteze cu 
durere în creeriull nostru jacul unor 
dumeri trăite și trecute.

Din mila Domnului, într’un sat 
din Moldova, trăia o familie săracă. 
Bărbatul se îndeleltniteea cu munca 
la cherstea, iar soția lui cu robotul 
pniin caisă, fiind ajutată de cei trei 
copii cu cari îi învrednicise Bunul 
Dumnezeu.

Indurânid -greul vitețil, sărmanii 
părinți au înțeles să-și jertfească 
tot câștigul lor pentru creșterea și 
■țgricirea celor ce i-a procreat.

Și cum din .caise sărace răsar oa
meni de samă, tot așa șl casa lui 
Neculai Stoica din Asău, a dat Țării 
viteji șl eroi.

Gheorghiță și Peitrică, fiii mal 
măricei, după ce au făcut școalai din 
sat, dând dovezi de aptitudini deo
sebite1, cu ajutorul bătrânului preot 
din sat și cu banii munciți de Tatăl 
lor în cherstea, au treteut la liceul 
din Balcău. Terminând cursurile cu 
distincție, au -intrat în școala mili
tară, devenind idei buni- ofițeri.

Ionel sărmanul, a rămas acasă 
Nu că n’ar ifi vncdlt să învețe sau că 
părinții nu l-ar fi dat la carte, ci 
numai diin cauza sorții vitrege, căci 
la frageda vârstă de numai 6 ani, 
și-a pierdut -auzul și graiul. El se 
învârtea pe lângă părinții săi, dând 
dovezi de a deveni un bun gospodar.

Cânid părinții se credeau scăpați 
de greu, așteptând ajutorul copii
lor tor, veni războiul. Și cum Țara 
avea nevoie de brațe de fler și inimi 
oțelite, să-i apere hotarele, pe- lân
gă cei doi fiii ai săi a trebuit să ple
ce lila datorie -și* tatăl lor Neculai 
Stoica, lăsânjdu-șil pe Mărăndica lui 
cu Ionel alcalsă, unul în seama celui

lalt și amânjdoi în paza Domnului.
După mai multe peripeții strate

gice, războiul s’a concentrat în Mol
dova și astfel s’a abătut și asupra 
AsăulUi.

Zilnic se perindau trupele viteji
lor noștri eroi prin salt în spre tran
șee. Ochii ageri ai Iui Ionel căuta în 
fața fiecărui soldat și ofițeri, să-și 
vadă pe tatăl și pe frățiorii lui. Bu
zele lui -chinuite, deprinse să rostea
scă numai siingurdl-e vorbe dragi*, 
tata, mama, nenea, striga către fie
care din cel ce .treceau, tata și ne
nea, cerând partaă o explibațile spre 
a-i putea v-âdea și afla de el, dar 
în zadar.

într’o zi Neculai Stoica, cane era 
la partea sedentară a unui regi
ment, se ceru -transferat la un regi
ment de marș care trebuia să plece 
în spre- Asău și alstfdl putu să-și 
vadă casa, pe ’Mărăndică lui și pe 
Ionel.

De ceilalți doi fi aii săi știa că u- 
nul luptă la Oituz, iar Gheorghiță 
la Ghimeș.

Ionel cum și-a văzut tatăl, sta 
nedespărțit de el, astfel că Mărăn
dica, atunci când s’a evacuat sa
tul, a trebuit să se resemneze, stând 

singură la lacul ei de refugiu din 
Moinești.

într’o noapte a început și urgia 
atacului german. Vitejii români au 
rezistat eroic, respingând pe rând 
valurile germane. Lupta începută, 
părea că nu se mai sfârșește. Din 
grupa de servanți ai mitnailieri-i lui 
Neculai Stoica, postată într’un 
punct mai înaintat, — da unul ce 
cunoștea tolcul — având misiunea 
de a opri dtrdeunarea tlnamicUlui 
prin acel Iod, nu au rămas decât doi 
oameni șl ei răniți. Ionel, crampo
nat la pământ în adăpostul mitra
lieri®, după ce -a învățat din văzute, 
rotoll servanțitor, îl ajuta de zor pe 
tatăl său, întocuindui-i cu vitejie pe 
toți servanți lipsă.

Și cum războiul nu iartă și1 moar
tea știe să secere mai lacom numai 
trupul de viteaz, -tot așa și Neculai 
Stoica a trebuit să moară, răpus de 
o schijă de obuz, alături de Ionel al 
său înmărmurit de groază.

Sărmanul Ionel. El nu era învă
țat cu moartea. A văzut el -de mai 
multe ori cum preotul din sat du
cea la cimitir, scăldat în lacrimele 
familiei, prietenilor și cunoscuților, 
pe cei ce mureau, dar niciodată n-a 

simțit un gol în suflet pe urma a- 
cestora, călci nu avea nimic comun 
cu el. Tatăl său care a închis Ochii 
alături de el. umplându-și gura cu 
țărână, era bucată din sufletul său 
ruptă. Era izvorul vieții sale și pier- 
zându-1, se vedea singur, singur de 
tat.

Privind deoldlaltă spre cel mort, — 
el care era deprins cu mămica — a 
văzut că brațul -drept al tatăiiui său 
este ridicat amenințător în spre li
niile inamice. Și-a dat seama că de 
acolo a venit moartea și că de a- 
coto poate veni încă pericolul. Ro- 
tindu-și ochii în jur, -a văzut că nici 
Un servant al mitralierii nu mai era 
in viață. Aștepta și el resemnat 
moartea, să poată dormi somnul de 
vdci, allături1 de tăticul său.

Deodată în mintea toi s’au ivit 
imaginete celor -doi frați -aii săi și 
privind spre liniile -amice, i se pă
rea ică în fiecare uniformă ce o ză
rește, îi vede pe frații lui dragi, 
deși aceștia luptau în altă parte 
îndepărtată a frontului. I se- trezi 
deodată dorul de viață, dorul de

(Continuare în pag. II-a)
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manifestări de curaj fără pereche. In 
tranșee, alături de luptători, la postul 
de comandă pe front, pretutindeni se 
interesa de buna stare a ostașilor, în- 
curajându-i fi răsplătindu-le erois
mul.
„Cine poate uita memorabila ședin

ță a unui consiliu de miniștri sub pre
ședinția Regelui Ferdinand la Iași, 
când descurajării tuturora, răspun
dea temerar Prințul Moștenitor de 
Tron ?

Cu batalionul Său de vânători de 
munte la Cireșoaia și Oituz, apoi pe 
frontul delà Tisa, Prințul Carol a pri
mit unul din cele mai grele botezuri 
ale eroismului.

Prin toate acestea se legase și mai 
strâns de popor, intrând în sufletul 
lui ca o nădejde isbăvitoare.

Dar vremurile de după război se 
turbură.

Zadarnic se încercase a se schimba 
ceeace grația lui Dumnezeu și voința 
națională hotărîseră: In drumul soar- 
tei, nimeni nu poate sta.

Fila pe care ursitoarele scriseseră 
durerea, rămânea neînțeleasă de su
fletul curat al nației.

Departe de țara sa, Prințul Carol 
păstra pe biuroul de lucru o urnă cu 
pământ românesc, spre care privea în 
zile de restriște cu nostalgia Celui ce 
nu putea să înțeleagă această cotitură 
a soartei.

Nicu Joldae
Pe dealul Filaretului, într’o că

suță mică, umedă și întunecoasă 
trăia cojocarul Miahil Joldea care 
avea șapte copii și nevasta lui 
era internată la Măreața. Sărma
na fernee pe când era lehuză, 
dintr’o sperietură își pierduse 
mințile. O amenințase proprieta
rul cu pușca pentru că Joldea nu 
plătise chiria.'

Fiul lor, Nicu Joldea, crescuse 
fără mamă și subsese deda o doi
că rea, fără milă, in loc de lapte 
li da ceai de mac și covrig, din 
această cauză era slab, pipernicit 
și în cap nu-i intra cartea nicide
cum, deaceia tată-său, la vârsta 
de 14 ani băgă copilul rândaș la 
grajdurile Circula4 Sidoly. Așa 
Mihail zicea că s’a scăpat măcar 
de unul dintre cei șapte din casă.

iNicu se împrietenise cfun ita
lian, delà acesta învăță să scrie 
Și să citească în limba lui, delà 
lăutarii cari cântau la Zdra’fcu în 
grădina de pe cheiul Dâmboviței, 
învăță o mulțime de cântece i 
p’acelea le cânta oftând din bă- 
eriie inîmei, la fereastra Rădiței, 
fata paracliserului delà biserica 
Domnița Bălașa care, la ziua lui, 
îi dase o cămașă țesută și cusută 
de mânușițele ei albe și moi ca 
puful.

P’o iarnă cumplită Joldea mai 
mult golăneț, plecă plângând în 
țări depărtate și tată-său ce putu 
să-i dea alt decât sfaturi ?

— Să nu bei băete, să nu furi, 
să nu te dai la patima jocului de 
cărți, să nu-ți uiți țara și pe noi, 
fătul meu, îi zise Mihail Joldea, 

Valea lui Ionel
a-și apăra frații1 ce ji-au mai rămas.
Pazea deci ca un vultur să vadă 
daică din liniile inamice nu se arată 
și pentru ei moartea ca și pentru 
tatăl lor.

Dușmanul văzând că a doborât 
cuibul de mitralieră din vâlcea, 
cuib care l-au țintuit sub foicul in
tens al armelor sale, a grăbit să-și 
strecoare trupele prin locul gol, spre 
a putea face împreșurairea noastră.

lenéig care s’a trezit din toropeală 
și se gândea la frații Iui, ctum pri
vea înspre liniile dușmane, a zărit 
trupele ce se furișau priin vâlcea. 
A înțeles jcă acestea aduc moartea 
fraților săi și a celor ce-i încon
joară. Sub doimilnaița unii contra a- 
cetora carii l-au omorât tatăl știi în- 
oelamcă să-i omoare și frații, a pus 
mânia pe mitralieră, făcând1 aic-eleași 
mișcări ca și tatăl său, pornind ’o 
vie . sacenare a celor ce căutau să 
înainteze. Surprins fără de velste, 
dușmanul a foist lovit din plin șl 
silit să se retragă.

^Comandantul regimentului obser
vând încetarea focului mitralierii lui 
NBoolai' Stoica și dându-și seama de 
importanța strategică ’ a acestui 
punclt, a trimis imediat ajut-orae în- 
tr’aicolo.

Sosind ajutoarele, ele l-au găsit

Iar când poporul nu l-a mai putut 
îndura lipsa, când negre și primej
dioase fluturări de desbinare se pro
filau la orizont, chemarea celor 
20.000.000 de Români a răsunat puter
nic, străpungând depărtările.

Răspunsul a venit așa cum trebuia 
să vină.

Din seninul fără nouri 'al unei zile 
de vară a cob őrit pe aripi de pasăre 
măiastră ca în basmele pe care de a- 
tâtea ori le ascultase, în lanul de 
belșug al țării, sorbind cu nesaț din 
ulciorul Modurei puterea vie cu care 
avea să izbândească în lupta de mân
tuire a neamului.

Cronica vremii a depănat,de atunci 
doar un deceniu. Dar ce multe și ro- 
stogolitoare au fost întâmplările a- 
cestui răstimp !

Lumină s’a făcut în suflete și ni
meni no va mai putea stinge.

Ce mult și totuș ce puțin este, de 
când în aurora unei zile de toamnă, 
un Prinț a bătut la porțile destinului.

Și porțile s’au deschis larg, în fața 
unui Mântuitor de neam !

Astăzi, când țara sărbătorește ziua 
de naștere a Marelui și Supremului 
nostru Comandant, 4 milioane de 
străjeri și 40.000 comandanți Ii stri
gă din adâncul sufletului :

Să trăiască M. S. Regele Carol al 
II-lea, nădejdea de viitor al poporului 
Român !

când Nicu sui în tren, cu armă
sarii și cu toată argățimea circu
lui Sidoly, sărutându-și feciorul 
și ștergând o lacrimă.

In toate orașele Italiei, unde 
era mai frumos Joldea suferi de 
la șef ghianturi și insulte, palme 
și pu'mni, vezi că el era cel mai 
mic, mai străin și mai oropsit.

Și cui să se plângă ? Și cine-l 
asculta pe el ? Cine-l credea pe 
eț străinul, pe el nerodul, pe el 
inziUzitul, pe el tigoarea pămân
tului ?

Când auzea toate aceste insul
te, plângea, plângea de uda locul 
și încă și mai rău se prostea și 
nu-l mai trăgea inima la nimic.

într’o zi pe când se afla la To
rino, făcu socoteala banilor pe 
cari îi avea la chimir și schim
bând o liră, luă o hârtie cu flori 
Și scrise Rădiței aceste rânduri : 
Radă dragă să te’nchini 
Să n’ajungi printre străini; 
Ei’s reci ca și o stâncă 
Când pot, sufletu-ți mănâncă !...

Șeful său uitânduse peste ume
rii lui și citind cele scrise îl și 
luă la bătae, Ca un leu Joldea se 
repezi și el în capul lui și răc
nind furios îi turnă atâtea insul
te, câte primise delà el, apoi ști
ind ce-l așteaptă, fugi pe ulițe, 
așa în halul în care se afla, iar 
lumea și poliția îl luară drept un 
ieșit din minți. Sărmanul !..

In balamuc închis șî declarat 
nebun, Nicu ce să facă alt decât 
să sufere și să plângă ? Poliția 
prinzându-l pe stradă și luându-i 
urma, aflase că e nebun. Și cum 

(Urmare din pag. l-a)

pe Icneli în plină activitate de apă
rare. Acesta văzând apropiöndu-se 
de el oștenii'de ai 'tatălui său, s’a 
soûlait delà mitralieră și apropiin- 
du-se de cel_din capul grupului, l-a 
tuait Ida mână și sălltând capul pelste 
parapetul adăpostului mitralierii, a 
arătalt cu mâna în spre locul unde 
a încercat să se strecoare inami
cul. Imprudența i-a fost fatală. Un 
gCotate bilne ochit, trânta diin liniile 
dușmana (ce pândeau cu vigilență 
apetst cuib de mitralieră, l-a dcibo- 
râtpe Ionel, aruncânidu-l alături de 
tatăl său, fără suflare.

Ajutoarele venite, au pus mâna 
pe mitralieră, oprind înaintarea duș
manului' la timp.

Turiștii ce trec astăzi prin pito- 
reștille locuri ale Asăului, poft ve
dea o cruce înălțată pe malul drept 
aii pârâiașului ce străbate această 
vale, arătând lacul unde tatăl și fiul 
au murit, luptând erotic pentru Ța
ră. Iar valea pârâtului poartă și as
tăzi denumirea de Valea lui Ionel, 
în lamintirea aceluia care a stăpâ- 
niit-o oidată, oprind trecerea dușma
nului prin acel loc.

Fiecare din noi itrebue să-și jert
fească viața pentru apărarea Țării 
și a Neamului. Rari sunt însă acela 
cari înțeleg această jertfă la ade

văratul ei preț. Aceștia sunt Eroii 
și ei nu zale în cimitire, ci în su
fletul neamului nostru.

Ei lasă in cimitirul Țării, oasele 
lor sfinte, iar Neamului', spre culti
vare, sufletul lor de martiri.

Piriin jertfa vieții sate, micul Ionel 
care nici n’a avut o sclipire de bulcu- 
riie în viață, căci n’o putea încă pă- 
tounde cu simțurile lui reduse, a 
salivat atâtea mii de suflete de os
tași, cari trebuiau să molară, de reu
șea dușmanul să-i înconjoare.

Dacă n’a avult patte Ionel să-si 
vadă frații salvați, în Schimb aceș
tia;, chemați de Comandantul Bri
găzii din acel ioc, au sosit în fru
moasele lor uniforme de Căpitani1, 
girajde de curând' câștigate prin e- 
roiismul lor și cu cele mai frumoase 
onoruri au asistat la înhumarea ră
mășițelor pământești ale eroilor ce 
au folslt tatăl ișii micul lor frățior 
Ionel.

Patria și buhul Rege recunoscă
tori, i-a avansat pentru eroizmul lor 
atât pe tatăl Neculai Stoica, cât și 
pe fiul său, după moarte, ta gradul 
de sublocotenenți, dând drepturile 
de pensie cuvenite Mărăndicăi, mamă văduvită de cele două suflete 
dragi.

Frumosul monument Străjeresc din fața Prefecturii Bacău 
ridicat din inițiativa d. IMircea Cancicov pe atunci ministru 

al Finanțelor.—Opera sculptorului Leorda și a arhit. 
Petre Sterian

altfel trebuia să-și răzbune pe 
dânsul acela care fusese insultat 
și bătut de Joldea ? Acesta fu bă
gat în cămașă de forță, trimis la 
duși, tratat de furios. In acest 
timp, băiatul învățase multe, și 
nu uitase limba și obiceiurile tă
rii lui.

Blând și apropiat se făcu prie
ten cu bucătarul și pentru o lin
gură de ciorbă pe zi spăla o mie 
de talere și de tacâmuri. El făcea 
acets serviciu iute și foarte bine, 
deaceea căpătase ș’o porție de 
mâncare mai mult ca alții, așa 
că el prinse putere și își mal și ve
ni în fire după cele ce pătimse pe 
bună dreptate.

Nebun ! !.. Auzi să-l declare 
nebun și încă cine ? Un hoț de 
ungurean ș’așea făcea cu toți ro
mânii și italienii, cari nu-i erau 
pe plac și nu-i da lui mită.

N’o s’o sfârșească bine omul 
ăsta, gândea Joldea și suspina, ori 
de câte ori ș’aducea aminte de 
chinurile îndurate la circ delà 
ungurean.

In gara delà Milano, un tânăr 
cu o înfățișare plăcută, și căută
tură blândă, urcă în tren împreu
nă cu noi, fii când ne auzi vorbind 
românește s’apropiă și tremurând 
zise într’o românească stricată : 
Acum pot să mor c’am trăit d’am 
mai auzit această scumpă și dul
ce limbă a țării mele.

Cu greutate, când pe româneș
te, când pe italienește, ne povesti 
cele pătimite, văzându-ne însă 
c’am sfiite, c’am neîncrezătoare 
ne zise :

Nu, nu sunt și n’am fost nebun. 
Nu vă feriți în lume de nimic alt 
decât de minciună, de lașitatea șl 
de nedreptatea omenească.

Mergea trenul repede ca fulge
rul. Nicu Joldea, se’lmbrăcase în 
frumoasa lui cămașă țărănească 
țesută de Rădița și cânta mereu : 
Arde foc inima’n line, 
Lacrimi curg din geana mea, 
Căci mi-e gândut tot la tine, 
înger dulce, lină stea...

— Dar de unde știii d-ta cânte
cele astea ? întrebarăm noi.

Hei, fără astea muream p’aicea 
de urît. Astea le-am învățat delà 
lăutarii, cari cântau la Zdrafcu. 
Cu ele vreau să mor, zicea Jol
dea și sărea de bucur'e la fiecare 
stație, care ne scurta drumul și 
ne apropia de București.

— Ce te vei face în țară, îl în
trebarăm noi pe Nicu ?

— întâi să mai îi sărut pe toți, 
apoi să învăț limba mea și de nu 
mă vor apuca de actul delà bala
muc zise el râzând, mă fac ostaș. 
In oștire la sigur c’am s’o duc 
foarte bine că știu trei meserii, 
bucătăria, cismăria și grădinăria. 
La balamuc, crezi c’am stat de
geaba ? Acolo mă ruga un grădi
nar ca să rămân dar....

— Dece n’ai rămas ?
— N’am rămas că mi s’aprtn- 

dea cămașa pe mine de dorul ță- 
am sugrumat pe ungurul delà 
circ într’o seară, că mi-era dor 
de-ai mei, de Rădița și că : 
Străinii ?...
Reci sunt Doamne, ca o stâncă 
Și ei sufletu-41 mânâncă !..

Maica Smara

Modificarea legii 
persoanelor juridice

M. s. Regele, a semnat următo
rul decret,-lege, întocmit de d. V. 
Iamandi, ministrul justiției, pentru 
mddifiaarea unor dii-pozițiuni din 
legea nte. 21/1924 pentru persoanele 
juridice modificată prin fdecretul- 
tege nr. 3733/1938:

ART. 1. — Articolele 25, 46 și 54 
din legea nr. 21, 1924, pentru per
soanele juridice modificată prin de
cretul lege nr. 3733/1938, se modi
fică și ise completează precum ur
mează:

DIZOLVAREA PERSOANELOR
JURIDICE SAU SUSPENDAREA 

ACTIVITĂȚII LOR

Art. 26 va avea următorul cuprins:
„Atunci când s’ar constata că o 

persoană juridică își desfășoară ac
tivitatea' împotriva țbune’-or jmoira- 
vuri, ondinei publice și siguranței 
Statului, se sustrage controlului pre
văzut de art. 15 din .prezenta lege 
sau prin atiltuldilni și) acte nechib
zuite persoana juridică este deviată 
delà scopurile eil, consiliul de miniș
tri, pe batea prepunerii ministrului 
dieta departamentul suib controlul și 
supravegherea căruia se află per
soana juridică respectivă, poate in- 
terzilce funcționarea acetsteta până 
la intralrea eil în lege sau chiar ho
tărî dizolvarela ei.

In acest idin urmă caz, lichidarea 
persoanei juridice se va face de mi- 
nistieirul justiției care va desemna 
prin decizie, pe lichidatori.

Jurnalul consiliului de miniștri

Citiți și răspândiți
Ziarul
„Răsăritul Nostru“
Abonamentul

200 lei pe an
Pentru Instituții 

1000 lei pe an
De Sprijin

500 lei pe an

prin care se interzice funcționat 
unei persoane jiuhldilœ până la | 
trarea el în lege sau se hotăra 
dizolvarea ei, ane canaeteir de aicîl'.: 
guvernământ, nâputânld' fi as» 
atacat în contencios“

Ja 
GUVERNUL POATE INLOCL, 
ORGANELE DE CONDUCERE s

PRIN COMISLUNI INTERIMAEf

La sfârșitul art. 46 se adaugă i 
mătoarete patru alintate:

„Când s’ar constata că organ« 
de conducere ale unei asociiați™ 
își deisfășcară activitatea împotrif 
bunelor moravuri!, ordiînei publice! 
siguranței statului, se sustrag cot! 
troluluii prevăzut dél art. 15 din prt 
zenta lege, sau prin atitudini și act 
nechibzuite împiedică bunul mersi 
asoeiiațiluniii, consiliul de miniștri, j 
baza propunerii ministrului déla d 
partameniui sub controlul și su.pra 
vegherea căruia se află perscaa 
jurildlteă reispactiivă, va proceda Í 
înlăturarea comiitetului de direcțl 
sau .a oonsjliului de administrații 
numind în lac o iciomiisiiune interi 
mară alcătuită dintr’un președtat 
șl diin paltiru sau șase membri

Comilsiunite interimare numilte i’. 
condlțiunlte ide mai sus, sunt ergaf 
ne supreme ale asociațilunei. îndel 
plinind tcate atribuț'unite adună™ 
generate șî ale celorlalți factori1 J 
conducelre.

Convocarea adunării generale ni 
șe va putea face decât de comisT 
interimară și numai în baza ui» 
autorizațtuni spéciale a miniistruCiJ 
delà departamentul sub al cărui cam 
trol și supraveghere se află persoa? 
na juridică respectivă.

Jurnalul ccnisiliului ide miniiști 
prin came se înlătură organele di 
conducere a asqciațiunilor cu ner 
soinalitaite juirfldilcă, numinidu-se îi 
lois icomisiuni interimare are caratte 
de act idle guvernământ, neputâm 
fi, astfel, ataicait în contencios“.

La sfârșitul art. <54 se adaugă ur 
mătornil alintat;

,Jn icaz de dizolvare pr3n jurnal 
al consiliului de miniștri, lichida' 
tonii numiți vor trebui să-șl închei 
operațiunile de lichidare în fermer 
de cel mult șase luni delà data nu 
mirii lor.

ART. n. — Toate dilspoz’țijunl« 
diin legi și regulamente contrare legii! 
de față, sunt și rămân abrogate.
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